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VIll. WYBRANE FUNKCJE ARKUSZA KALKULACYJNEGO

WSTEP

Funkcje petnig w Excelu kluczowa role, ich znajomos$¢ w powigzaniu z umiejetnoscig tworzenia
formut, ktore wykonuja obliczenia i generuja wyniki, pozwala w nieporéwnanie wigkszym stopniu
korzysta¢ z potencjatu programu i oszczedzaé czas. W MS Office 2019 sg one pogrupowane w kate-
gorie: Finansowe, Logiczne, Tekstowe, Data i godzina, Wyszuk. i odwot., Matemat. i tryg., Staty-
styczne, Inzynierskie, Modutowe, Informacyjne, Zgodno$é, Sieci Web. Niniejszy rozdziat przedstawia
od podstaw uzyteczne funkcje z trzech wymienionych grup: matematycznych, logicznych i statystycz-
nych oraz praktyczne przyktady korzystania z nich.

1. FUNKCJE MATEMATYCZNE

Kategoria zawiera wiele réznorodnych funkcji mniej lub bardziej popularnych. W niektérych
sytuacjach mozna je zastgpi¢ operatorami arytmetycznymi, dotyczy to np. sumy, iloczynu czy potegi.

1.1. SUMY CZESCIOWE

Pozwalajg wykona¢ jedenascie roznych obliczen, bo z tylu funkcji mozna korzysta¢ w ramach
tego narzedzia. Jest przydatne, gdy trzeba podsumowac pewne grupy danych w tabeli, dziata popraw-
nie dla posortowanych informacji. Sumy czesciowe warto wybra¢ z karty Dane (grupa Konspekt) i w
oknie dialogowym sprecyzowa¢ wymagania (il. 1).

Przyktad 1. Uzyj sum czgsciowych i policz (plik 1-3.xIsx, arkusz Sumy.cz), ile sprzedano kilo-
gramdw owocoOw a ile warzyw? (Sumy.cz_roz)!.
1. W arkuszu Sumy.cz posortuj od A do Z lub od Z do A dane w kolumnie A (Dane > Sortowanie
i filtrowanie).
Na karcie Dane w grupie Konspekt wybierz Suma cze$ciowa.
3. W oknie dialogowym: Dla kazdej zmiany w wskaz Rodzaj, potem Uzyj funkcji Suma, a dla
Dodaj sume czesciowg do zaznacz Sprzedaz w kg i kliknij OK (il. 1).

N

! Nazwa arkusza z rozwigzanym przykladem.
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1. Okno dialogowe Sumy czesciowe

Uaktywnij komoérke C20 i przyjrzyj si¢ formule =SUMY.CZESCIOWE(9;C2:C19) (il. 2). Po-
dobnie sprawdz zawarto$¢ komorki C44. W obu przypadkach pierwszy argument to liczba 9, ktora
informuje o uzyciu funkcji SUMA, drugi dotyczy zakresu komorek.

C20 - F =SUMY.CZESCIOWE(9;C2:C19)

A B C D

1 Rodzaj Mazwa  Sprzedaiw Miejsce
20 | owoc Suma 4351
44 \warzywo Suma 756
|E| 45 |Suma koncowa 1251

2. Wynik funkcji w przykiadzie 1
Sprzedano 455 kg owocow i 796 kg warzyw (il. 2).

Uzycie sum czg¢sciowych powoduje wstawianie dodatkowych wierszy oraz tworzenie kon-

spektu arkusza, ktory umozliwia chowanie i odkrywanie szczegdtowych informacji w tabeli (il. 2).

1.2. SUMA JEZELI

Funkcja dodaje z okreslonego zakresu te wartosci, ktore spetniajg ustalone kryterium. Ma naste-

pujaca sktadnie:
SUMA.JEZELI(zakres;Kkryteria;[suma_zakres])?
Przy czym:

1

2)

3)

zakres - jest argumentem koniecznym, odnosi si¢ do komorek, w ktorych obowiazuje podane kry-
terium. Mogg one zawiera¢ liczby, odwotania do nich, nazwy, tablice, daty okreslonego formatu,
pomijane sg natomiast wartosci puste i tekstowe;

Kryteria - argument obowiazkowy, wskazuje komoérki do sumowania, przyjmuje rézne formy:
liczb, wyrazen, odwotan do komorek, tekstu czy funkcji. Dozwolone jest korzystanie z pytajnika
(?) zastepujacego pojedynczy znak czy gwiazdki (*) reprezentujacej dowolny ich cigg. Natomiast
podczas szukania * lub ? trzeba te symbole poprzedzi¢ znakiem tyldy (~). Poza liczbami wszystkie
kryteria potrzebuja cudzystowow;

suma_zakres - argument opcjonalny®, wskazuje komorki do sumowania tylko wtedy, gdy sg one
inne niz te podane przez argument zakres.

2 Na koncu sktadni funkcji i list z formutami nie ma znakéw interpunkcyjnych, aby zapobiec potencjalnym biedom.
3 W sktadni funkcji argumenty ujete w nawiasy kwadratowe [ ] nie sa obowigzkowe.



Przyktad 2. Skorzystaj z funkcji suma.jezeli (plik 1-3.xlIsx, arkusz Suma.jez), aby policzy¢ ile
sprzedano kilogramow: owocow, warzyw, owocow i warzyw, ktorych nazwy zaczynaja si¢ na
litere m? (Suma.jez_roz).

Do komorek F43, F44, F45 (il. 3) wpisz formuty:

1) =SUMA.JEZELI(A2:A42;"owoc";C2:C42)

2) =SUMA.JEZELI(A2:A42;"warzywo';C2:C42)

3) =SUMA.JEZELI(B2:B42;"m*";C2:C9)

Odpowiedzi na pytania przedstawia il. 3.

C D E F
43 lle sprzedano kilogramow owocdw? 455
44 lle sprzedano kilogramow warzyw? 796

lle sprzedano kilogramow owocdw i
warzyw, ktorych nazwy zaczynajg sie na
45 litere m? 154

3. Liczby kilogramow sprzedanych owocow i warzyw

1.3. SUMA WARUNKOW

Dziata podobnie jak suma.jezeli, ale moze zawiera¢ wigcej niz jedno kryterium. Funkcja sumuje
wartosci spetniajace okre$lone warunki i ma postac:
SUMA.WARUNKOW(suma_zakres;kryteria_zakres1;kryterial;[kryteria_zakres2;kryte-
ria2];...)

Natomiast:

1) suma_zakres - to argument obowigzkowy, wskazuje komorki do sumowania;

2) kryteria_zakresl - argument konieczny, jest zakresem kontrolowanym przez kryterial,;

3) kryterial - argument wymagany, potrzebny do wskazania, ktére komoérki z obszaru kryteria_za-
kresl nalezy dodac;

4) Kkryteria_zakres2;kryteria2 — argumenty niekonieczne, kolejny zakres i powigzane z nim Kryte-
rium.

Przyktad 3. Wykorzystaj adresowanie wzgledne i w kolumnie F (plik 1-3.xlsx, arkusz
Suma.war) policz, ile kg owocow i warzyw sprzedano na kazdym ze stoisk? Te same obliczenia
wykonaj w kolumnie G, ale z mysla o dogodnym kopiowaniu formut zastosuj adresowanie mie-
szane (Suma.warunkow_roz).

W arkuszu Suma.warunkow wpisz formuty do odpowiednich komorek kolumny F:

1) =SUMA.WARUNKOW(C2:C42;A2:A42;" owoc";D2:D42;" Stoisko 1)

2) =SUMA.WARUNKOW(C2:C42;A2:A42;"owoc'";D2:D42;" Stoisko 2")

3) =SUMA.WARUNKOW(C2:C42;A2:A42;"owoc";D2:D42;"St0isk0 3"

4) =SUMA.WARUNKOW(C2:C42;A2:A42;"warzywo";D2:D42;"St0isk0 1)

5) =SUMA.WARUNKOW(C2:C42;A2:A42;"warzywo";D2:D42;"St0isk0 2')

6) =SUMA.WARUNKOW/(C2:C42;A2:A42;" " warzywo'";D2:D42;" Stoisko 3")

Wykorzystaj adresowanie mieszane w kolumnie G:

1) =SUMA.WARUNK()W(C$2:C$42;A$2:A$42;"owoc";D$2:D$42;"Stoisko 1)

2) =SUMA.WARUNKOW(C$2:C$42;A$2:A$42;" owoc";D$2:D$42;" Stoisko 2'")

3) =SUMA.WARUNKOW/(C$2:C$42;A$2:A$42;" owoc'";D$2:D$42;" Stoisko 3'")

4) =SUMA.WARUNKOW(C$2:C$42;A$2:A$42;"Warzywo";D$2:D$42;"Stoisk0 1"

5) =SUMA.WARUNKOW/(C$2:C$42;A$2:A$42;"warzywo";D$2:D$42;" Stoisko 2'")

6) =SUMA.WARUNKOW/(C$2:C$42;A$2:A$42;"warzywo' ;D$2:D$42;" Stoisko 3'")

Liczby kilograméw sprzedanych owocéow i warzyw przez kazde ze stoisk handlowych przedstawia il.

4.



E F G
Adresowanie Adresowanie

43 wzgledne mieszane

44 | |le kilogramow owocdw sprzedano na Stoisku 17 186 186
45 | lle kilogramow owocdw sprzedano na Stoisku 27 194 194
46 |lle kilogramow owocow sprzedano na Stoisku 37 75 75
47 |lle kilogramow warzyw sprzedano na Stoisku 17 292 292
48 |lle kilogramow warzyw sprzedano na Stoisku 27 287 287
49 |lle kilogramow warzyw sprzedano na Stoisku 37 217 217

4. Sprzedane owoce i warzywa przez kazde ze stoisk

2. FUNKCJE LOGICZNE

Wykorzystuje si¢ je do sprawdzania warunkow w komoérkach wypetnionych danymi. Wystepuja
samodzielnie lub jako argumenty innych funkcji.

2.1. JEZELI

Jest jedng z najpopularniejszych funkcji w Excelu, kontroluje warunek logiczny i przekazuje
jedng warto$¢, gdy prawda a inng, kiedy fatsz. Ma postac:
JEZELI(test_logiczny;[warto$¢_jezeli_prawda];[ wartos¢_jezeli_falsz])

W tym:

1) test_logiczny - jest argumentem obowigzkowym, moze by¢ dowolnym wyrazeniem, warto$cia,
funkcja, ktorej wynikiem jest PRAWDA lub FALSZ, w szczegdlnosci tez liczba lub formuta, ktora
ja generuje;

2) warto$¢_jezeli_prawda - argument opcjonalny, ktory wyswietla sie, gdy test_logiczny jest
PRAWDA lub liczba jest inna niz zero;

3) wartos$¢_jezeli_falsz - argument nieckonieczny, ktory wyswietla sie, gdy test_logiczny jest FAL-
SZEM lub liczba jest réwna zero.

Przyktad 4. Oblicz prowizje (plik 4-8.xlIsx, arkusz Jezeli), ktora dla sprzedazy wynoszacej
20 000 zt i wigcej wynosi 12%, w pozostatych przypadkach funkcja jezeli ma zwracac tekst Nie
(Jezeli_roz).

1. Do komérki C2 arkusza Jezeli wprowadz formute =JEZELI(B2>=20000;B2%12%;"Nie") i
przeanalizuj jej dziatanie (il. 5).

PRAWDA _l

=JEZELI(B2>=20000:B2*12% :"Nie")

L !

5. Wynik dziafania funkcji jezeli w przyktadzie 4

2. Uzyj uchwytu wypetniania i przeciagnij formute w dot az do komorki C24 (il. 6).



A B c

1 Handlowiec Sprzedai Prowizja

2 |Abacki Karol 10299 Mie

3 |Babacka Anna 15085 Mie

4 | Cabacki Janusz 11782 Mie

5 |Dabacka Olga 15765 Mie

6 |Ebacki Krzysztof 14380 Nie

7 |Fabacka Ewa 16337 Mie

& |Gabacka Janina 16704 Mie

9 |HabackaEwa 18514 Mie

10 |Ibacka Anna 12440 Nie

11 |Kabacki Marian 20156 2419
12 |Labacka Danuta 20734 2488
13 |tabacka Wiestawa 19775 Mie

14 |Mabacka Iwona 20108 2413
15 |Nabacki Jan 18979 Mie

16 |Obacka Ewa 14628 Mie

17 |Pabacki Stanistaw 19103 Mie

18 |Rabacki Jakub 20417 2450
19 |Sabacka Urszula 12060 Mie

20 |Tabacka Matgorzata 18194 Mie

21 |Ubacki Wojciech 13685 Mie

22 |Wabacki Roman 9116 Mie

23 |Zabacka lolanta 15387 Mie

24 |Zabacka Bozena 11051 Nie

6. Wynik formuty dla przyktadu 4

Przyktad 5. Spowoduj, aby funkcja jezeli generowata wartos¢ PRAWDA (plik 4-8, arkusz Je-
zeli2), gdy w kolumnie A liczba bedzie rézna od zera, a FALSZ jesli rowna zero (Jezeli2_roz).
1. Do komérki B2 wpisz formute =JEZELI(A2;PRAWDA;FALSZ)
2. Skopiuj jg do pozostatych komorek kolumny B (il. 7).



A B

1 | Wartos¢ Liczba jako test logiczny
2 | -15 PRAWDA
3 | 43 PRAWDA
4 37 PRAWDA
3 -1 PRAWDA
6 | -15 PRAWDA
7 27 PRAWDA
8 44 PRAWDA
g | 0 FALSZ
10 | -3 PRAWDA
11 | -3 PRAWDA
12 -13 PRAWDA
13 | 15 PRAWDA
14 1] FALSZ
15 22 PRAWDA
16 34 PRAWDA
17 13 PRAWDA
18 25 PRAWDA
19 11 PRAWDA
20 | 1] FALSZ

7. Wynik dziatania funkcji jezeli dla przyktadu 5

2.2. LUB

Funkcja przekazuje wartos¢ PRAWDA, gdy chociaz jeden z argumentow jest zgodny z rzeczy-
wistoscig i FALSZ w przeciwnym razie. Ma nastepujaca sktadnie:
LUB(warunek_logiczny1;[ warunek_logiczny2];...)
Argumentow moze by¢ do 255, przy czym warunek_logiczny1 jest obowigzkowy a pozostate sg nie-
konieczne.

Przyktad 6. Firma szuka pracownikow, do jednego dziatu posiadajgcych prawo jazdy kategorii
B, a do drugiego znajacych jezyk angielski na poziomie C1 (plik 4-8.xIsx, arkusz Lub). Spraw,
aby przy kandydatach spetniajacych jedno z kryteriow wyswietlata sie wartos¢ PRAWDA, a
obok pozostatych FALSZ (Lub_roz).
1. Do komorki B4 wprowadz formute =LUB(B2=1;B3=3) i skopiuj ja do pozostatych kandydatow
(il. 8).

A B C D E F G H

Mitosz Arkadiusz Zyemunt Piotr Marta Witold Andrzej

Kryteria . L . . - . . -
vt Zgodka Niewiadomskl  Zadroiny Lesinski| Kuima @ Pietraszak | Jowko

1 Prawo jazdy

kategorii B [ O-nie; 1 1] L1] 1 1 1 0
2 |1-tak)

Znajomost jezyka

angielskiego (1-B1; 2 1 2 3 2 1 1
3 2-B2; 3-C1)
4 | PRAWDA FAESZ FALSZ  PRAWDA PRAWDA PRAWDA FAESZ

8. Wynik dziatania funkcji oraz w przyktadzie 5



2. Zwr6¢ uwage przy ktorych osobach wyswietla si¢ warto§¢ PRAWDA (il. 8).

2.3. ORAZ

Funkcja testuje warunki i zwraca warto§¢ PRAWDA, gdy wszystkie s prawdziwe i FALSZ,
jesli chociaz jeden jest falszywy. Jej sktadnia jest nastepujaca:
ORAZ(warunek _logicznyl;| warunek logiczny2];...)
Przy czym warunek_logicznyl to argument konieczny, pozostate sg nicobowigzkowe, kazdy moze
by¢ warto$cig logiczna, tablica, odwotaniem, musi zwraca¢ PRAWDE lub FALSZ, a ich liczba nie
moze przekroczy¢ 255.

Przyktad 7. Kandydat do pracy (plik 4-8.xIsx, arkusz Oraz) ma speti¢ kilka warunkow:
1. Posiada¢ egzamin maturalny z matematyki zdany na poziomie rozszerzonym - minimum 90%.
2. Miec¢ prawo jazdy kategorii B.
3. Znac¢ jezyk angielski na poziomie C1.
Skorzystaj z funkcji oraz, aby przy osobach spetniajacych wszystkie kryteria wyswietlata si¢ wartos¢
PRAWDA, a przy pozostatych FALSZ (Oraz_roz).
1. Do komorki B5 arkusza Oraz wprowadz formute =ORAZ(B2>=90;B3=""Tak"";B4=3)
2. Przekopiuj ja, aby pojawity si¢ wyniki przy pozostatych kandydatach (il. 9).

A B C (1] E F G H
Mitosz Arkadiusz  Zygmunt  Piotr Marta Witold Andrzej
Zpodka MNiewiadomsk Fadroin Lesinski Kuima Pietraszak lowko

Kryteria

Egzamin maturalny z
matematyki na

L BE 92 97 | 45 85 75
poziomie
2 |rozszerzonym w %
3 |Prawo jazdy Tak Tak Mie Tak Tak Tak Mie
Znajomost jezyka
angielskiego (1-B1; 2- 1 1 3 3 2 1 1
4 [B2; 3-C1)
5 FAESE FAESZ FALSZ PRAWDA FAESZ FAaLSE FAaESZ

9. Rezultat dziatania funkcji oraz

Przyktad 8. Przygotuj formute, aby przy kazdej osobie, ktora pomyslnie zaliczyta testy spraw-
nosciowe i z angielskiego badz francuskiego uzyskata minimum 20 punktéw, pojawit si¢ komu-
nikat Kolejny etap (plik 4-8.xlIsx, arkusz JezeliOrazLub), a przy pozostatych kandydatach nie
wyswietlato si¢ nic (JezeliOrazLub_roz).
1. Do komorki E2 wprowadz formute:
=JEZELI(ORAZ(B2="Tak";LUB(C2>=20;D2>=20));"Kolejny etap";"")
2. Skopiyj ja do pozostatych komorek w kolumnie E (il. 10).



A E i D E

Imie i nazwisko TESF?_ Jq.zyrk ] Jezyk ] Komunikat
1 sprawnosciowe angielski francuski
2 |AndrzejJanik Tak 19 17
3 | Zygmunt Katuiny Nie 23 19
4 |Piotr Lasek Tak 18 18
5 |Ewa Maczek Tak 22 22 Kolejny etap
6 |Jolanta Manik Mie 25 25
7 |Jan Niwinski Mie 18 15
8 |Anna Mowacka  Mie 19 20
9 Witold Platek Tak 23 21 Kolejny etap
10 | Marek Zgolinski  Nie 24 17
11 | Piotr Zatek Tak 18 19

10. Wynik formuty w przykiadzie 8

3. FUNKCJE STATYSTYCZNE

Statystyka jest nauka, ktora zajmuje si¢ metodami pozyskiwania, przedstawiania, a gtownie ana-
lizowania danych charakterystycznych dla zjawisk masowych?®. Typowa dla nich jest duza liczba da-
nych a przyktadami sa wyniki egzaminow maturalnych, daty urodzenia, poparcie w wyborach partii
politycznych czy stany magazynowe.

3.1. MINIMUM | MAXIMUM

Funkcje dziatajg tak, ze MIN zwraca najmniejsza liczb¢ ze zbioru wartosci, a MAX najwigksza.
Ich sktadnie sg nastepujace:
MIN(liczbal;[liczba2];...)
MAX(liczbal;[liczba2];...)
Kazda z funkcji moze mie¢ do 255 argumentow W postaci liczb, odwotan do nich, nazw czy tablic, ale

obowigzkowa jest tylko liczbal.

3.2. SREDNIA

To podstawowa i prosta w interpretacji funkcja statystyczna, ktora charakteryzuje zbidr poprzez
obliczenie sredniej arytmetycznej podanych liczb:
SREDNIA(liczbal;[liczba2];...)
Dozwolonych jest do 255 argumentow, ktore moga by¢ liczbami, nazwami i odwotaniami do komorek
lub zakresoéw, a konieczna jest tylko liczbal.

Przyktad 9. Oblicz min, max oraz srednig z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku (plik
9-14.xIsx, arkusz MinMaxSrednia). Czy funkcje biorg pod uwage komérki puste? (Min-
MaxSrednia_roz).

Do komorek z zakresu B14:B16 (il. 11) wpisz funkcje:

1) =MIN(B2:B13)

2) =MAX(B2:B13)

3) =SREDNIA(B2:B13)

Ustal doktadnos$¢ wyswietlania wartosci sredniej w komorce B16 (Narzedzia gléwne > Liczba). Czy

pusta komorka B3 ma wptyw na funkcje?

* https://stat.gov.pl/cps/rde/xbcr/rzesz/ASSETS_skrypt.pdf; data dostepu: 15.10.2023.



=R B B = R R L

[ T T e

A B

Miesiac Kwota brutto [z1]

styczen 4500
luty

marzec 6200
kwiecien 6400
maj 7600
czerwiec 8000
lipiec 7400
sierpien 7000
wrzesien 6400
pazdziernik 7200
listopad 7400
grudzien 4700
Min 4500
Max 8000
Srednia 6618,18

11. Wartosci dziatania funkcji w przyktadzie 9

3.3. LICZ JEZELI

Funkcja zlicza komorki, ktore spetniajg podany warunek i ma postac:

LICZ.JEZELI(zakres;kryteria)
Przy czym:

1)

2)

1)
2)
3)
4)
5)

zakres to argument konieczny, informuje, ktore komorki maja by¢ sprawdzane. Moze by¢ liczbg,
odwotaniem do niej, nazwanym zakresem, tablica.
kryteria sa pojedynczym warunkiem determinujacym, ktore komorki maja by¢ liczone.

Przyktad 10. W arkuszu Licz.jezeli (plik 9-14.xIsx) policz, ile osob:
urodzito si¢ w Polsce?
ma ponad 55 lat?
urodzito si¢ po 1970 roku?
ma imiona, ktore sktadajg sie z 3 liter?
urodzito sie w miejscowosci, ktorej nazwa zaczyna si¢ na litere¢ W°? (Licz.jezeli_roz).

Do komorek od M3 po M7 (il. 12) wpisz kolejno formuty:

1)

2)
3)
4)
5)

=LICZ.JEZELI(H2:H24;"Polska")

Mozesz rowniez odwotaé sie do adresu H2, gdzie jest tekst Polska, wtedy formuta bedzie naste-
pujaca =LICZ.JEZELI(H2:H24;H2)

=LICZ.JEZELI(K2:K24;">55")

=LICZ.JEZELI(F2:F24;">31.12.1970")

=LICZ.JEZELI(B2:B24;"???")

=LICZ.JEZELI(G2:G24;"W*")

5 A. Skulimowska, Technologia informacyjna. Excel, Wydawnictwo UPH, Siedlce 2017, s. 185-186.



2 |lle osdb:

3 |urodzito sie w Polsce? 11
4 |ma ponad 55 lat? 5
5 |urodzito sie po 1970 roku? 14
& |ma imiona, ktdre sktadajg sie z 3 liter? 4
7 |urodzito sie w miejscowosci, ktdrej nazwa zaczyna sie na litere W? ]

12. Wyniki do przyktadu 10

3.4. LICZ WARUNKI

Funkcja sprawdza wiele warunkéw w roznych zakresach i zlicza komorki, ktore je spetniajg. Ma

nastepujaca sktadnie:

LICZ.WARUNKI(zakres kryterium1;kryteriuml;[zakres kryterium2;kryteriumz2]...)

Natomiast:

1) zakres_kryteriuml - to argument obowigzkowy, informuje w ktérym obszarze sprawdzane jest
kryteriuml;

2) kryteriuml - jest argumentem koniecznym i przedstawia pierwszy sprawdzany warunek. Moze
by¢ adresem komorki, liczba, wyrazeniem lub tekstem w cudzystowie;

3) zakres_kryterium2;kryterium2 - argumenty opcjonalne, powiazane ze sobg zakresy i testowane
w nich kryteria. Lacznie takich par zakres-kryterium moze by¢ do 127.

Przyktad 11. W arkuszu Licz.warunki (plik 9-14.xlsx) policz, ile kobiet urodzito sig:
1) po 1965 roku?
2) po 1965 roku i poza Polska?
3) po 1965 roku, poza Polska i nosi nazwisko zaczynajace si¢ na liter¢ L? (Licz.warunki_roz).
Do komorek M3, M4, M5 arkusza Licz.warunki wpisz kolejno formuty:
1) =LICZ.WARUNKI(J2:J24;"K";F2:F24;">31.12.1965"")
2) =LICZ.WARUNKI(J2:J24;"K";F2:F24;"">31.12.1965"";H2:H24;""<>Polska")
3) =LICZ.WARUNKI(J2:J24;"K";F2:F24;"">31.12.1965"";H2:H24;"" <>Pol-
ska'';A2:A24;"L*")
Przeanalizuj je i porownaj otrzymane liczby (il. 13).

L M
Przyktad 10. Policz ile kobiet urodzito sie:
1) po 1965 roku? 10
2) po 1965 roku i poza Polska?
2) po 1965 roku, poza Polska i nosi nazwisko zaczynajace sig na litere L ?

v W N

13. Wyniki formut w przykiadzie 11

3.5. MEDIANA

Nazywana jest warto$cig srodkowa uporzadkowanego zbioru. Jesli dane sg utozone rosngco a
liczba elementow jest nieparzysta, to mediana jest liczba srodkowa, a w przypadku parzystej - Srednia
arytmetyczna dwéch liczb srodkowych.

Funkcja ma nastepujacg sktadnie:

MEDIANA(liczbal;[liczba?];...)
Argumentem koniecznym jest liczbal, a liczba2 i kolejne sa nieobowiazkowe. Lacznie funkcja moze
mie¢ od 1 do 255 argumentoéw w postaci liczb lub odwotan do nich, nazw badz tablic.
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Przyktad 12. Dla zestawow liczb w kolumnach B i D (arkusz Mediana, plik 9-14.xIsx) wyznacz
mediane bez korzystania z Excela, a w kolumnach C i E z funkcja mediana. Zinterpretuj otrzy-
many wynik (Mediana_roz).

1. Uporzadkuj rosngco liczby w kolumnie B.

2. Liczba elementdw jest parzysta, srednia arytmetyczna dwoch liczb $rodkowych (2 oraz 3), to 2,5

i tyle wynosi mediana.

Uszereguj rosngco liczby w kolumnie D.

4. Liczba danych jest nieparzysta, dlatego mediana rowna si¢ wartosci srodkowej i wynosi 7200

(il. 14).

w

A E C D E

1 -7 -4

2 -4 5 6400 7200
2 -3 0 6400 6400
4 0 4 F000 7600
] 2 -3 7200 B000
B 3 2 7400
7 4 4 7200 J000
8 4 7 7400 6400
g 5 -7 7600 7200
10 7 3 2000 J200
11 |Mediana 2,5 2,5 7200 7200

14. Mediana w przyktadzie 12

5. Do komorek C11 i E11 wpisz odpowiednio formuty =MEDIANA(C1:C10) oraz =ME-
DIANA(E2:E10) (il. 14).
6. Dla zbiorow w kolumnach:
6.1. B oraz C mediana wynosi 2,5 i informuje, ze potowa liczb jest mniejsza od tej wartosci a
druga potowa wigksza od niej.
6.2. D i E mediana rowna si¢ 7200, co $wiadczy, ze 50% liczb ma wartos$ci nizsze badz rowne
medianie, a drugie 50 % roéwne jej lub wyzsze.

3.6. ODCHYLENIE STANDARDOWE | WARIANCJA

Odchylenie standardowe jest miarg rozbiezno$ci warto$ci zmiennej od $redniej arytmetyczne;j.
Jesli zroznicowanie jest mate to i warto$¢ relatywnie niewielka, duza dotyczy wysokiego rozproszenia.
O zmienno$ci wynikow $wiadczy wariancja jako kwadrat odchylenia standardowego.

Obie funkcje maja nastepujace sktadnie:
ODCH.STAND.POPUL(liczbal;[liczba2];...)
WARIANCJA.POPUL(liczbal;[liczba2];...)
Argumenty dotyczg catej populacji i tylko liczbal jest obowigzkowa, pozostate sg opcjonalne. Lista
moze liczy¢ od 1 do 255 elementow i zawierac: liczby, odwotania do nich, nazwy i tablice. Uwzgled-
niane sg roéwniez bezposrednio wprowadzone warto$ci logiczne i tekstowe reprezentacje liczb, a po-
mijane, gdy znajduja si¢ w odwolaniach jako czesci obliczen®. W przypadku tablic, ale tez odwotah
zliczane s3 wylacznie znajdujace si¢ w nich liczby, a ignorowane teksty, komorki puste, wartosci bte-
dow oraz logiczne. Odchylenie standardowe w populacji mozna takze szacowac na podstawie proby,
ktora ja reprezentuje, shuza do tego funkcje ODCH.STANDARD.PROBKI i uwzgledniajaca tekst
oraz warto$ci logiczne ODCH.STANDARDOWE.A, analogicznie jest dla wariancji - WARIA-
CJA.PROBKI i WARIANCJIAA.

6 https://support.microsoft.com/pl-pl/office/odch-stand-popul-funkcja-6e917¢05-31a0-496f-ade7-4f4e 74621285,
data dostgpu: 12.10.2023.
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Przyktad 13. Arkusz Odch.stand (plik 9-14.xIsx) zawiera miesigczne wynagrodzenia wszyst-
kich zatrudnionych osob w firmie. Z doktadnos$cia do jednosci oblicz $rednig arytmetyczng kwot
do wyptaty oraz warto$¢ odchylenia standardowego i zinterpretuj ja? (Odch.stand_roz).

Wpisz formuty (il. 15) do komoérek C25 i C26:

1) =SREDNIA(C2:C24

2) =ODCH.STAND.POPUL(C2:C24)

Wartos¢ odchylenia standardowego réwna 1201 oznacza, ze w badanej populacji wynagrodzenia za-
trudnionych oséb odchylajg si¢ przecigtnie od $redniej arytmetycznej o plus minus 1201 zk. Skoro
srednie wynagrodzenie wynosi 4750 zt, to teoretycznie pensje moga by¢ od tej kwoty o 1201 zl nizsze
jak i wyzsze.

A . B . C .
20 |Tabacka Matgorzata 6224
21 |Ubacki Wajciech 6710
22 \Wabacki Roman 3255
23 |Zabacka Jolanta 3076
24 |7abacka Boiena 5634
25 | §rednia arytmertyczna 4750
26: Odchylenie standardowe w populacji 1201

A

15. Wartosci sredniej arytmetycznej i odchylenia standardowego w przyktadzie 14

Przyktad 14. W arkuszu Wariancja (plik 9-14.xIsx) znajduja si¢ wyniki pomiaru temperatury
ciata wszystkich pacjentow z sal szpitalnych. Oblicz, z doktadnoscia do czesci dziesietnych,
$rednig arytmetyczng dla kazdej z sal i wariancje, aby wiedzie¢ w ktorej z nich wyniki sg naj-
bardziej zroznicowane? (Wariancja_roz).

Do komorki H2 wpisz =SREDNIA(B2:G2) i skopiuj formute do H3 i H4 (il. 16).

Podobnie do 12 wprowadz =WARIANCJA.POP(B2:G2) i skopiuj do 13 oraz 14 (il. 16).

Ustaw doktadnos¢ wyswietlania liczb w kolumnach H i | (Narzedzia gléwne > Liczba >

00
Zmniejsz dziesigtne 0 ),

A 1 E 1 C 1 D 1 E 1 F 1 G 1 H 1 | 1
Srednia N
. Wariancja
1 | Pomiar temperatury: arytmetyczna
2 |Salal 36 38 37 36 37 38 37,0 0,7
3 |Sala2 34 37 39 38 35 39 37,0 3,7
4 Sala3 37 37 37 37 37 37 37,0 0,0

16. Wartosci Sredniej arytmetycznej | wariancji dla przyktadu 14

W kazdej z sal $rednia temperatura jest taka sama i wynosi 37,0. Najwieksza wariancja 3,7 jest dla
sali 2 i tu wyniki sa najbardziej zroznicowane, dla sali 1 wynosi ona 0,7, a dla sali 3 jest rowna 0,
bo kazdy pacjent miat takg samg temperature.

ZADANIA

Dodaj warto$ci poszczegolnych sprzedawcoéw za pomoca:

1.1. Sum czesciowych (plik 1-7.xIsx, arkusz Sumy.cz).

1.2. Funkcji suma.jezeli (plik 1-7.xlIsx, arkusz Suma.jezeli).

Dla sprzedawcow z Siedlec 1 Minska Mazowieckiego dodaj wartosci, ktore sa wieksze od 20000
zt (plik 1-7.xlIsx, arkusz Suma.war).
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3. Studenci, ktorzy uzyskali 51% i1 wigcej z 78 mozliwych punktow zdali egzamin. Przygotuj funkcje
jezeli tak, aby w kolumnie D wyswietlat si¢ tekst Niezdany lub Zdany (plik 1-7.xlIsx, arkusz Je-
zeli).

4. Kontrahent powinien dostarcza¢ rocznie 140 czesci, w I jak i Il poiroczu ma realizowa¢ doktadnie
50% zamowienia. Kazdy z dostawcow oferuje, ze jesli warto$¢ rocznego zamowienia przekroczy
1500 z1 nabywca dostanie rabat w wysokosci 100 zt. Wskaz najtanszego kontrahenta, ktory spetnia
wymagania (plik 1-7.xIsx, arkusz JezeliOraz).

4.1. W wierszu Razem zsumuj liczbg elementoéw jaka oferuje w 11 II potroczu kazdy z kontrahen-
tow.

4.2. Na pytanie Czy dostawca spelnia wymagania? odpowiedz PRAWDA badz FALSZ. Wa-
runki dotyczace liczby czg¢éci w I i I podtroczu a takze rocznie (Razem) poréwnaj ze stawia-
nymi wymaganiami za pomoca funkcji Oraz.

4.3. Dla dostawcow, ktorzy spetniajg wymagania (PRAWDA w wierszu 5) policz:

4.3.1. Wartos$¢ zamowienia uwzgledniajac cene jednostkowa 1 zapotrzebowanie.
4.3.2. Warto$¢ zamowienia z rabatem - skorzystaj z funkcji jezeli.

5. W arkuszu Jezeli2 (plik 1-7.xlIsx) policz:

5.1. W kolumnach F, G i H koszty z uwzglednieniem podanych stawek.

5.2. Oplaty razem zagniezdzajac funkcj¢ jezeli. Uzyj formatowania walutowego i symbolu zt.
Rozpatrz trzy przypadki dotyczace wody i Sciekow, ktore wystepuja w kolumnie D:

5.2.1. Dla tekstu Niedoplata dodaj kwote ro6znicy z rozliczenia.
5.2.2. Jesli wyswietla si¢ tekst Nadplata odejmij wartos¢ roznicy.
5.2.3. Gdy komorka jest pusta nie uwzgledniaj kolumny E w optatach.

6. Dladanych z zakresu B2:F23 oblicz funkcje: min, max, $rednig, mediang, odchylenie standardowe
i wariancje (plik 1-7.xlsx, arkusz Statystyczne).

7. Skorzystaj z funkcji licz.jezeli i licz.warunki (plik 1-7.xIsx, arkusz Licz.jezeliLicz.warunki)’,
aby odpowiedzie¢ na pytania:

7.1. lle jest kobiet?

7.2. lle 0s6b urodzito si¢ poza Polska?

7.3. Tlu jest mezczyzn, ktorzy urodzili si¢ po 1960 roku?

7.4. Tlu jest mezczyzn, ktorzy urodzili si¢ po 1960 roku w Polsce?

7.5. Tlu jest mezczyzn, ktorzy urodzili si¢ po 1960 roku, w Polsce a nazwisko rodowe ich matki
zaczyna si¢ na literg G?
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